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e cap cu sacul, cu furca n brau, 
. . n

Fetica merge lu jos pe nu,

Merge şi merge rotind din fus 

Cu capul,_inse la mora dus.

Şi când aude rota sunând 

Şi vede mora in lunc’ albind, 

S'opresce ’n cale şi-anină lin 

Flore ’n cosiră, flore la sin.

Şi merge-merge, dar sinul seu 

Ca coşul morii bate mereu,

Şi când la uşă — faţa bujor . . . 

Ochii cărbune schinteetor.

Fetica intră, er cei flăcăi 

S’adunâ rotă in giurul e i:

Unul ia sacul, altul ia fus,

Altul cu furca in pod s’a dus.

Unu ’n cosiţă vonez’ un crin, 

Altul descurcă rosa la sin,

Er altu ’ncercâ s’adune flori 

Pe dalba-i faţă, pe ochişori.

Şi mora totă-i un chiu, un rîs, 

Şi mora totă se pare-un v is ! . . .  

Eră morarul cu nasul roş 

Strigă: fetică, sacul la coş!
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I
jgnJsS ră aceştia in genunchi la audul turbatelor aces- 
la&ll1 tor strigăte, incepurâ unii a plânge, alţii a să
ruta pdlele boerilor strigând : Aman ! Aman !

Vodă Iliaş insă mai incuragiat de tonul cel plin de 
bunătate cu care vorbiâ Lupu, sculându-se, dise :

— Boeri dvostre! decă se ridică ţera asupra Gre- 
j cilor şi asupra mea se ridică;* ce-i de făcut?

— Să laşi ţera ! s’o lăsaţi! — strigară câţi-va bo
eri de abia slăpânindu-şi mânia.

— Bucuroşi! pre bucuroşi, boeri dvostră, — res- 
[ punserâ Iliaş şi toţi Grecii, a cărora vinele feţe ince-
| pură a mai veni la aucjul acestor cuvinte in colorul 
fesului de pe capul lor.

—  Dar cum vom pute eşi teferi, —  adause Iliaş.
— Măria ia, nu te teme, —  respunse Lupu, —  

noi fe vom insoţi . . . Şi-apoi să scii Măria ta că po
porul nu te uresce atâta cât urăsce pe dlor şi pe bie
tul răposatul Veleli . . .

—  Ce ? a murit! — întrerupseră Iliaş şi Grecii.
— L’au sfâşia t ţărani l !
— Ddeu mi-a răsbunat m<5riea, — strigă un glas 

innăduşit, dintre Greci.
Apoi unei buşiri ca şi când ar fi căqlut nişte plumb 

! de podele, succedă un gemet lung, şi-apoi tăcerea. Bo- 
| erii toţi işi intorseră privirile spre locul de unde veniă 
acest gemet.

— Sunt perdut! —  dise cu disperare, Vasile, pri- 
1 vind cadavrul lui Ciurda . . .  a murit şi acesta, singu
rul ins, carele putea dovedi câ lemeia mea nu-i vino
vată! . . .  Oh ! Dunnedeule !

Şi-şi ascundea in mâni capul seu.
| Grecii nu înţelegea nimica din aceste, ba nici Iliaş
1 ensuşi
J — Ce ai, vornice Lupu ? —  il intrebă acesta.

— Ce am ? — strigă acesta, intr’un moment de 
furie, cu un ton, care făcu să tremure si măduva din 
osele lui Iliaş. Ce am ? . . . ine mai intrebi ! . . . O ! 
de n ’aş ave mai inteiu să lucrez, depărtându-te, pentru 
mântuirea moşiei; de mult te aş fi trimis eu singur 
după ticălosul teu de Logofăt . . . ori ţi-ai ii dat semă 
de necinstea ce-ai să-mi laşi . . .

-- Ucide-1! deu, ucide-1! logofete, —  strigară vr’o 
câţî-va din boeri mai iuţi la caracter; —  nu-ţi lăsă 
nemul pătat de densul . . .

— Ba nu, boe ’i, n u ! să-l lăsăm, să se ducă in 
plata ceriului, de cât pentru resbunarea mea . . .  (şi 
nu sciu de sigur de-i vinovat şi el) ucigândul, să mai 
atragem asupra bietei moşii urgia Foiţii . . .

— Dar dta, jupâne? —  strigară mai mulţi boeri.
— Eu . . . voiu căută prin alte chipuri să-mi spăl 

peta numelui meu . , .
Şi dicend aceste fruntea lui se increţi; ochii lui 

se posomoriră; o grozavă otărire se infipse in min
tea sa.

* Ve(Ji Miron Costin, faţa 26i.
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—  Boeri! să nu perdem vremea in vorbe deşerte !
— dice el după câteva minute de i acere. Dta jupâne 
Urechiă adu aicea câteva sute de seimeni cu sineţile 
gata . . .

Uiaş şi ai sei ori cât. i reasigjraseră vorbele lui 
Lupu, la au(iul de seimeni cu sine;ile gata, recădură 
erăşi in spaima lor cea dintei. Eră Lupu apropiându-se 
de ferestră se adresa cătră mulţime:

■— Omeni buni ! aşă-i câ noi am venit să mân- 
tuim moşia de Greci.

— rtşâ-i! aşâ-i! -— strigă mulţimea.
Iliaş şi Grecii incep a plânge. Lupu se inl6rce 

spre e i: Linisciţi-ve, le dise el. Apji erăşi cătră mul
ţime :

—  Omeni buni ! nu-i mai bine să nu facem văr
sare de sânge, decă Grecii ar vre să esă singuri din 
ţeră . . .

—  Ba n u ! să moră! să mdră, — urlă mii de 
glasuri.

— Aşâ-i! să esă mai bine cu toţii ! — strigă câţi
va mai moderaţi.

— E bine, boeri, ce-i de făcut ? — se int6rce de 
dice Lupu.

— Să lie după voia mulţim i, — mumurâ mai
mulţi.

— După voia mulţimii? —  str:gâ Lupu cu indig
nare ; — dar mulţimea asta pe care am ascultâ-o as- 
tâdi, când urgia Porţii ar veni asupra moşiei, pe noi 
ne-ar blăstemâ, câ am ascultat glasjl furiei sale celei 
turbate . . .  Nu ! boeri . . . Suitu-.- ’au câteva sute de 
seimeni acole ?

— Ei stau in sală, — respunde Urechiă.
— Bine. Apoi, cătră Iliaş şi Greci:
— Ascultaţi! poporul vre mdrt 3 :1  vostră ; noi inse 

ve putem mântui de furia lui decă acuma de ’ndată 
veţi jura câ nici odată nu-ţi eătâ, nimeni dintre voi, să 
faceţi reu ţârii acesleia, pe lângă Turci . . . Alegeţi! 
mortea seu vieţa !

— Jurăm ! jurăm, — strigă cu toţii.
— Bine ! Apoi scoţendu-şi ascuţitul seu angeriu, 

cu el in mână : Urmaţi-me, boeri, — dice el, cătră to
varăşii sei; -- urmaţi-me şi voi, — adăugă el grecilor,
— de voiu muri eu, veţi muri şi voi !

După ce toţi e.şiră in coridore, Lupu alcătui un 
padrat de seimeni, aşedă pe toţi Grecii in centrul lui 
şi el cu boerii in frunte, cu arma in mână, dădu sem
nalul de marş şi coborîrâ scările curţii strigând: loc ! 
loc ! . . . Eră mulţimea ce o clipă mai denainte ar fi 
năbuşit să rumpă pe Greci sub gura a mii de tunuri 
măcar, mulţimea acum uimită de fapta lui Lupu, pe 
care ea n’o putea înţelege, se dădea in lături in tăcere, 
ca sub puterea unui farmec.

Astfel Lupu isbuti a eşi ca un 3un marinariu, care 
prin mijlocul valurilor turbate ale oceanului, guvernă 
vasul seu. Gurend ei vor trece şssul Bâhluiului. ce 
geme de mulţime . . . Etă-i aprope de Mănăstirea Ba- 
licăi . . .

Dar intre aceste uimirea cea ţintei a poporului 
făcu loc unei furii neauzite, până .şi asupra lui Lupu. 
Sarcasmele şi injurăturile incepură a ploua asupra lui. 
Gurend, ori cât cu detunătorul seu jlas strigă loc ! vi
brând in aer arma sa, nimeni nu se mai dedea in lă
turi, ci mai ales nâvâliâ asupra pătratului. Pe când 
intre aceste Lupu, in sbuciumare-i nu sc-ie de trebue 
să poruncescă seimenilor să dea cu sineţile in mulţime 
seu de a lăsâ pe Greci jertfă furiei glotelor, de odată, 
unul din mulţime, ca un glonte se asverle, asupra ca
reului, il sparge, se răpede asupra lui Iliaş, in repegiu- 
nea sa-1 apucă de manta şi cercă al târî după sine ; 
mai mulţi alţii incuragiaţi de fapta acestuia se răped 
după el . . . Dară Lupu e acolea, le aretă arma sa

ameninţătdre, apoi ca un leu se răpede asupra celui 
ce tăresce pe Iliaş . . Acesta ingrozit cercă a tari 
mai iute pe Vodă, dar remâne numai cu o bucată din 
mantaua lui in mână, căci toţi Grecii il ţin de ceea- 
laltă parte . . .  El fuge şi când e destul de departe de 
Lupu, care-1 urmăresce, sc(5te din brâu un os, un fluer 
de picior, il răpede asupra acestuia ! — N a! urlă ti
grul ; na ! mori de os de Grec . . . decă ţi s aşa de 
drag, mori de osul lui Veleli. Şi sângele gâlgâe din 
rana ce bietul Lupu a primit in frunte, el se cumpe- 
nesce să cadă . . . inse nu ! el işi şterge cu mânica 
straiului seu sângele de pe faţă, reaşedă şirurile pă
tratului, dă poruncă seimenilor, in audul tuturora, să 
dea de tot de s’ar mai ispiti cineva să spargă pa- 
tratul.

Intre aceste cerul se acoperise de nori grei ca 
plumbul; curend o vijelie grtfznică precedă o ploierece 
de tomnă, care împrăştie pe mai mulţi dintre inverşu- 
nata mulţime. Cu tote aceste cei mai furioşi se ţinea 
după careu, injurând nu numai pe Vodă şi cu ai lui, 
dară până şi pe boeri.

Ori cât putea seimenii impune respectul, şi ori cât 
de brav eră Lupu, el veeju bine momentul când de nu 
va ave recurs la alte inijhwe, tot n ’o să isbutescă a 
scote patratul din pericol; deci, după ce şoptesce ceva 
la urechile boerilor, ie calul unuia dintre ei şi dându- 
se cu vr’o dece paşi in urmă începe a striga:

— Omeni buni! nu lăsaţi! au mai remas Greci 
in târg! . . . Auriţi, ci că dau foc! . . .  Nu lăsaţi, 
rîmeni buni!

Şi dând drumul calului : Loc ! 6meni buni! Grecii 
dau foc tergului.

Insedar câţi-va mai şireţi strigă : Nu credeţi! nu 
credeţi omeni buni I

Câteva minute după acesta de abiâ remaseră câte
va sute din acea mulţime nenumerată ce inunda şesul, 
căci unii alergaseră in terg, crecfend disa lui Lupu, alţii 
acei ce erau de pe la sate, să prindă Grecu . . .  cei 
mai mulţi să privescă la foc, şi reinăşiţ.a, tărită in re- 
pegiunea şi indesuirea tuturora. Acesta o prevăduse 
Lupu. Cei remaşi vedendu-se pre puţini ca să p6tâ în- 
drâsni ceva in contra armelor seimenilor seu pote obo
siţi şi îngheţaţi de ploia cea rece ce nu conteniâ, re
maseră şi ei cu toţii de patrat. Eră acesta când fu în
destul de departe de ţărani, boerii dădură grecilor cai 
de ai lor şi de ai seimenilor, şi numind din aceştia o 
escortă numerdsă cu poruncă de a nu lăsâ pe Vodă 
Iliaş să fugă cumva la Tătari ş-apoi să vină cu urgie 
asupra ţerii, după ce dic, boerii făcură aceste, se re- 
inturnarâ mai toţi in oraş.

CAPUL IX.

D u p ă  f u r t u n  ă.

In dimineţa dilei următore, un sore cald succedă 
furioşilor nori ai furtunei cjilei şi a nopţii trecute; o 
linisce adâncă in oraş şi in câmpuri succedă inverşu- 
natelor strigăte a le mulţimii turburate de setea res- 
bunării . . .

Grâmădile sătenilor, rîcjend acuma de gluma ce le 
trase ieri Lupu, glumă pe care, de n’ar fi profitat el 
să se ascundă, ar fi plâtit’o cu vieţa ; acum, dic, ei rî- 
dend se trag pe la satele lor; atâta-i de lesne de a în
destulă setea de resbunare a poporului, pe când setea 
asupritorilor lui, setea de avuţii, setea de mărire . . . 
nu cu sângele unui ticălos ca Veleli, dară nici cu sân
gele a mii de drepţi, ce cad jertfă lor, nu li se mai 
potolesce ! . . .

Inse să trecem de acum asupra unei dile aşâ de 
furtunose şi grozave, dar şi frumosă in istoria ori că
rui popor.
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In dimineţii di lei următore, in aceeaşi cămara care 
fusese martoră orgiilor lui Iliaş, toţi boerii terii, mari 
si mici, presidaţi de mitropolitul şi de Lupu, ţinea sfat: 
pe cine vor să alegă de Domn.

0 mulţime de glasuri incepură a cere pe Vornicul 
Lupu, dar acesta, cu fruntea legată din pricina rănei 
sale, cu faţa palidă şi cu un zîmbet amar pe buze :

— Ve mullămesc din inimă curată de alegere, dară 
martur imi e Ddeu, că nu mai pot primi mărirea aces
ta. Eu ve propun să alegeţi Vodă pe Barnovsky, că-i 
om cuminte şi-i bun cu ţera Ieşescă . . .

Alunei t(5te glasurile fură pentru Barnovsky, căruia 
se oţărî de a i se trâmite o ambasadă din boeri ca 
sâ-1 poftescâ la tron.

CAl’UL X.

O <ţi după aceea.

O di după ce se ţinu sfatul la curţile domnesci, un 
om imbrăcat in slraie ţerănesci, cu o innaltă căciulă 
ţurcăneseă indesată pe ochi işi lega calul lângă p6rta 
Mănăstirei, cunoscută cetitorului, apoi intră intr’o chi- 
liuţă de lângă portă, de bună sâmă chilia por
tăresei.

Acolea, scâse din chingă o pungă cu rubiele şi o 
puse pe pripiciul hornului; mai scdse şi un cuţit. Apoi 
intorcându-se cătră bătrâna călugăriţă, care la intrarea 
lui se sculase de pe divanul ei de rogojini, îngrozită 
de sălbatica lui privire:

—  Maică, — i (Jise el, — privesce! acolo avere 
să n’o poţi sfârşi cât vei tră i; ici un cuţit, audi ? Un 
cuţit! . . .

Maica tremură de frică.
— Nu te teme, maică ; Sfinţia ta poţi să alegi pe 

care vei vre din aceste doue ; punga vei luă-o când 
imi vei spune adevărat decă jupânesa Vornicului Lupu 
a eşit de trei săptămâni in c6ce din Mănăstire . . . 
Eră cuţitul iţi va scurtă dilele, când vei tăgădui . . . 
Alege!

Intre aceste, călugăriţa după accentul necunoscu
tului inţelesese pe Vornicul Vasile, pe care de mai multe 
ori avusese ocasie de al audi vorbind cu soţia sa, când 
eşiâ cu ea pe portă, ca şi cu vr’o trei săptămâni mai 
in urmă, să facă câte o mică preâmblare.

— Ddeu să te ferescă! jupâne dragă, de-a face un 
păcat ca ş’aista . . . mai bine eu ţi-oiu spune tot ce 
sci'u, in frica cerului! . . .

—  Haide ! acum, degrabă!
— Sunt câteva dile de când jupânesa s’a dus cu 

redvanul nu scîu unde . . .
— Şi când s’a intors ?
— Numai alaltă-ieri dimineţă.
— Alaltă-ieri? . , . ţii bine minte? . . .
— Pre bine . . .
— Dar p<5te nu eră ea ? spune !
— Cum nu ? cu fermeneua cea de fir, cu fesul 

cel alb . . .  o ! ea eră . . .
— Oh! destul! . . . ieţi banii, maică şi me 

iertă ! . . .
Apoi sărmanul Lupu, convins că ar fi inşelat de 

jupânesa sa, e.şi din chilie strîngendu-şi fruntea in mâni, 
ca şi când ar fi vrut s’o împiedice de a se despică de 
focul ce-1 ardea ! El stătu lângă portă câteva minute, 
ca un om neotărît âncă ce drum va apucă; apoi şter
gând o lacrimă : ,S ’a sferşit! — murmură el, cu un 
ton Înlăcrimat dară ferm, s’a sferşit! . . . Patria nu 
mai are nevoie de mine şi nu pot să las cel puţin ser- 
manului Ionel şi dragei Rucsăndiţe un nume pătat! . . .  
Sărmanii copii! . . .  Oh D(|eule! de ce trebuit-a să me 
insor, decă nu-mi eră menită o vieţă cinstită, cu mu
ierea mea ? . . .  de ce trebuia să las copiilor mei nu

mai o mamă nelegiuită..." Şi suspinând adăugă, după
o mică pausă:

—  Nu aicea, ca să me mai vedă ea; nu aicea, ci 
colo ’n codri!

Apoi trist şi obosit, el plecă tulburat spre locul ce 
arătă. Nu făcu inse dece paşi şi se întâlni faţă ’n faţă 
cu o maică bătrână.

— Ah! bine ai venit, jupâne dragă! — strigă ea 
după ce cu mare luare aminte il esaminâ o clipă pâ- 
nă-1 cunoscu.

— Sărut mâna, Sfinţiei tale . . .
Maica acesta eră stariţa : Va să dică, bieta măi

cuţă tot ţi-a ajutat ?
Lupu nu respunse, căci nu înţelese despre ce e 

vorba.
— Bieta maică Gsenia tot ţi-a ajutat ? — repeţi 

ea mai tare, creqiend că n’a fost audită.
— Despru ce vorbesci, Sfinţia ta?
—  Cei te mai prefaci că nu scii ? Nu te teme de 

a spune, căci eu î-ain dat voia să mergă la Iliaş să-ţi 
ajute.

— Să mergă la Iliaş, dici ? . . . Cui ?
—  Maicei Cseniei? . . . etă cum se lot preface că 

nu scie!
— Me rog, maică, vorbesce mi mai lămurit . . . 

cum ? maica Gsenia ?
— Aşă, maica Csenia, îmbrăcată in vestmintele ju- 

pânesei dtale . . .
—  In vestmintele . . . jupânesei mele ? Ah ! . . , 

urmeză ! . . . me rog urmeză ?
— A fost la Iaşi . . .  La Iaşi ? . . . Aşă, ce nu 

scii ? . . .
— Maica Csenia imbrăcată in vestmintele jupâne

sei mele, a fost la Iaşi ? — murmură Lupu, respundend 
nu maicei, ci unei cugetări, care-1 preocupă. Aşă, mai 
alaltă ieri . . .

Un suspin de acele care lasă peptul apăsat mult 
timp de o grea povară când e uşurat de ea, un sus
pin de aceste scose şi Lupu, când incepii a înţelege că 
femeia sa pote nu erâ vinovată.

, — Degrabă, Maică ! şi fără să-şi esplice gândul 
seu cătră călugăriţa, reinase in uimire, el purcede cu 
fuga spre mănăstire, trece porta, ajunge la chilia ju
pânesei, nu ie. sema la calul legat de un salcâm, 
intră . . .

Acolea el află pe un boer anume Constantin Aseni, 
acel om de casa lui Iliaş Vodă, care descoperise boe- 
rilor, cu câţî-vu ani inainte, eră mai ales lui Lupu, lui 
Buhuş şi Săvin, cumcă Vodă avea de gând, după sfa
tul lui Baptiste, să-i ucidă. La pici6rele acestui boer 
zace trântit ţăranul Gurdă, carele numai cât leşinase la 
Curtea Domnes^ă, unde cetitorul işi amintesce, p<5te, că 
Fam lăsat. Acesta istorisesce prin cuvinte intretăiete şi 
mai ne înţelese tote ticăldsele planuri ale lui Veleli, a- 
supra jupânese . . .

Când văciu pe Lupu intrând, el se târî până la 
picidrele lui şi sărutându-le : >Stăpâne! jupânesa nu-i 
de loc vinovată . . .  nu ! eu me jur . . .  că ori ce a 
dis . . . călăul de Veleli . . . carele m’a ucis d6ră nu 
mi-a da ceea ce-mi făgăduise de ţ-am tăgăduit dăunădi 
adevărul . . .*

Nu putu mântui vorba. Dându-şi ochii peste cap, 
stors de oboselă de opintelile cu cari nefericitul se a- 
nimă de vr’o câteva momente de vieţă ce-i mai remâ- 
nea: .Copilaşii!* — strigă el, cu o opintire supremă şi 
m6re pentru totdeuna.

Bietul Vasile Lupu înduioşat până la lacrimi de 
scenele aceste, imbrăţişeză pe jupânesă, care spune tot 
ce cercase să facă călugăriţa Csenia, doră l’ar feri pe 
el din pericol. Vasile nu erâ de ideea ce avuse Cse
nia, care vroise să ucidă pe Iliaş, dar fiind că lucrul

37
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nu isbutise, nu reproşâ acesta ci-şi imbrătişâ copilaşii, 
cari-1 ineungiurau. Apoi Aseni i spu=e cum el dăduse 
de ţeran la curie, pe când urmâ svona pe şes, cum 
acesta il rugase să 1 aducă până acolc, să spue jupâ- 
nesei ceva I6rle insemnat, ce nu vroite a spune Vor
nicului, in sfârşit cum Aseni il aduse dinapoia calului, 
vieţa ţiganului ne dându-i timp de a :nai merge pe la 
casa sa să-şi iee redvanul.

Câteva minute după aceea Vasile Lupu reintrând, 
după ce întovărăşise până la p6rta Mănăstirii, pe Aseni, 
şi reimbrâiisându-şi jupânesa, i dise:

-—• Pentru tine, dragă jupânesâ, r ’am primit Dom
nea; pentru tine, de acum, am să luciez s’o capet!

V. A. Urechiă.

La monnentu-i plin de jale 

Plânge-oi vecinie întristat,

Şi cu lacremi scurse vale 

lj'oi netă nemângâiat.

Căci dilele-mi aurite 

Ş-at meu trai plăcut, voios :

Tote sOnt acoperite 

In acel morment duios!

loan Genţ.

F ă c l i a .

— Novelă din popor. —

I.

Erâ frumuşică Reveica, rumenă la faţă, cu ochi 
vioi, cu cosiţa ca de m<5lase, innaltă, mlădisdsâ şi mi
nieră numai şepte-spre-dece ani.

Tatâ-seu murise, dar i trăiâ mumă-sa. Şedeau la 
capul ulici<5rei, spre un drum de câmp şi dinaintea ca
selor, de-alungul păreţilor erâ o prispă, la care veniau 
in t<5te Duminecile după ce prâucjiâ toţi vecinii de prin uli- 
ciorâ şi şetjend acolo steteau de vorbă, povestind când 
de biruri, când de resboiu, când de vr’nn fecior seu de 
vr’o fată, după vreme şi impregiurări.

Trecătorii se opriau in cale şi dând diua bună, 
mai aruncau câte o vorbă doue, ca să nu fie luaţi de 
fuduli şi să nu incapă cumva in gura celor de prin uli- 
cioră, căci gurile acestora erau vestite de rele prin tot 
satul. Apoi pornind inainte işi luau reiras bun dicend : 
,mai veniţi şi pe la noi*.

Reveica până mai acum un an şeduse şi ea pe 
prispa casei, dar nu Dumineca cu omenii şi cu muie
rile, ci in di de lucru cu copiii şi cu copilele, căci 
peste s6pt£mână aceştia se desfătau pe locul acela şi 
nimen nu veniâ să le turbure jocurile lor cele nevi
novate.

Dar dela o vreme incoce Reveica incepu să se 
simtă ca fată mare şi de atunci nu se mai arStâ prin
tre copii in dilele de lucru, dar nici Dumineca nu ve
niâ printre omeni şi muieri, căci un lucru ca acesta nu 
s’ar fi cădut nici de cum. Ea până una altă, erâ măr
ginită a privi lumea prin ferestruiă, din dosul Io
durilor.

Dar de unde venise Reveicâi ore sciinţa, că se fă
cuse fată mare ! ?

Etâ o intrebare la care din o sută abiâ una ar 
sci să dea un respuns, dar şi acesta s’ar sfii pote ca 
să spună adevgrul.

Reveica ar ti fost una din acelea, care, ori-ce i-ai 
fi făcut, n’ar fi putut, sâ-ţi esplice, cum de se simţise 
de-o dată fată mare.

Noi ca mai betrâni şi ca păţiţi in asemenea lu
cruri, ve putem aretâ cum se petrecuse treba.

Intr'o seră, după ce se retrăseseră Iote suratele ei 
şi toţi copiii cu care seduse până atunci ,in drum*, 
căci aşa se numiâ locul dinaintea căsuţii mamei sale, 
Reveica şedea âncă pe prispă şi se uită. in discul lu- 
nei. care resăriâ roşie şi mare, ca o rotă de foc pe 
acea margine a cerului, ce i stâ tocmai in faţă.

Şedend densa aşâ singurică şi privind la lună, in
cepu să ofteze, ca de un dor. de nu-şi allâ nici o ţintă 
pe acest păment, si care deci sburâ spre luna cea mi
nunată, căutând in chipul ei, in radele ei tainice şi 
dulci o mângâiere, ce te inseteză cu cât credi, că te-ai 
adăpat mai mu't.

Acesta stare a sufletului ei cel gingaş fu de-odată 
turburată prin nişte paşi care se apropiau.

Reveica işi intorse ochii dela lună şi privi in drum 
de unde se audiau acei paşi.

Erau doi flecăi care veniau. George a lui Stan, 
feciorul celui mai bogat om din sat şi Petru al Stani
cului, feciorul unui mărginean, care avea o căsuţă co
lea in poeniţa de pe marginea măgurei.

George şedea mai jos la o moră, 6r Petru trebuia 
de acolo să mai urce cale ca de vr’o jumătate de oră 
ca să ajungă a casă.

Când sosiră in dreptul Reveicăi, Petru i dete bună 
s6ra, er George 4ise :

— Ean uite colea, dor nu te-ai pus pe prispă, ca 
să ne aştepţi pe noi.

— Să ve aştept pe voi, — respunse Reveica cu 
nevinovăţia ei cea copilărescă, — pentru ce lucru?

—  Ha, ha, pentru ce lucru, — respunse George,
—  ca să ne ve<Ji. Aş vre numai să sciu, care dintre 
noi amendoi iţi place aşâ de tare, incât nu mai poţi de 
dorul lui ?

—  Care-mi place, — dise Reveica devenind roşie 
şi plecând ochii, — nici unul, — şi cu aceste cuvinte 
deschitjend pdrta, intra in curte.

0  privire lungă, ce aruncase pe sub genele ei cele 
plecate asupra lui Petru, părea a face de minciuna cu
vintele ei cele din urmă.

Petru se simţi ca săgetat la inimă prin acesta pri
vire ; tăcu insă. George nu luase in semâ tainica schin
teie, care sburase din ochii cei frumoşi cătră soţul seu.

—  Ce fată sdravănă se va face din Reveica, —  
dise George cătră Petru urmându-şi calea lor.

—  SdravSnă 4eu, — replică Petru.
— Cu t6tă sărăcia ei, — continuă George, —  am 

de gând s’o peţesc peste doi ani când voi scăpâ de 
cătănie.

—  Ai face mai bine să mi-o laşi mie, — observă 
Petru, — căci noi amendoi, eu şi cu Reveica, ne-am 
potrivi mai bine, atât la stare cât şi la multe alte . . .

—  Glumesci frate.
—  Nici un pic, f£rtate.

La mormentul soţiei mele.

tai!) s dori, dar n’am pe cine, 

F<3f Pe clne am iubit,

Intre lacremi şi suspine, 

jlQ Pentru veci m’a părăsit.

Insodar aştept să vină, 

Pururea să ne iubim;

Căci ea dorme sub ferină 

In morment in cintirim.
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I cău cinstit, să scape mai inteiu de densa, căci părinţii 
| sei nu voiau odată cu capul să-i facă pe plac, .şi, să-l 
ingădue ca să se cunune cu Reveica in pivniţă pe 
după buţi.

Cum aşâ, ce fel de cununie să fi fost ore aceea de 
după buţi ?

Asemenea cununii nu erau nici de cum rare.
Preoţii fiind opriţi ca să cunune pe vr’un flăcău, 

care nu putea să-i arete dreptăţile sale de cătănie, to
tuşi când eră vr’odată treba la adecă, se găsiâ câte un 
popă, care nu pre intrebă de d’al d’astea, dar spre si
guranţa sa, severşiâ cununia, după cum am apucat să 
ve spunem, prin pivniţă, in dosul buţilor.

Nu ne putem miră deci, decă inima Reveicăi i eră 
plină de indoieli, la care nu contribui puţin tema, că 
mumă-sa se va da in partea Iui George.

Printre săteni, pe vremea aceea, in părţile locului 
unde şedeau prietenii noştrii, nu eră nici de cum obi
ceiul, ca tinerii nici să vorbescă măcar, de cum să se 
drăgosteze in vileag cu fete, chiar decă ar fi avut cu
getele cele mai bune; şi nu eră obiceiu de a se logodi 
de cât cu doue, trei săptămâni inaintea cununiei.

George vedend că nu se p6te nici de cum apropia 
de Reveica pe ascuns, se mângăiă cu gândul, că-i va 
veni cât de curend vremea, ca s’o ceră de nevestă, 
căci la primăvera viitore avea să tragă la sorţi şi să 
se alegă la un fel cu densul.

Eră sigur că va scăpă de cătănie, er cât despre 
vr’o pedecă faţă cu peţirea Revecăi, nu se temea câtuş 
de puţin.

Petru i se părea cam ciudat, dar n’avea să se te
me de el, căci eră lipsit săracul; decă ar fi putut, cum 
ar fi voit, s’ar fi insurat de mult, ci că el scăpase de 
slujba imperătescă.

II.

— Şi deu ai pus de gând, ca să te insori cu Re- 
veica V

— pic şi deu.
— De mult?
— Nu tocmai de mult., ci chiar din astă seră.
— Apoi vedi, eu am un drept mai vechiu.
— Ce fel ? — intrebă Petru pălindu-se fără de 

veste. Ore acest om nesuferit, —  da — Petru nu iu
bise nici odată pe George, care erâ fudul pe starea ta- 
tă-seu, dar in acel moment, in care aurise, că are de 
gând să peţescă pe Reveica, il uriă cu desăverşire — 
ore acest om nesuferit să fi spus adevărul şi să-şi fi 
dobândit vr’un drept asupra fetei ?

Asta fu causa repedei păliri a lui Petru.
— Eu âncă dela Pasci m’am hotărît in mine, ca 

să peţesc pe Reveica, deci dreptul meu este mai vechiu 
decât al teu, — dise George.

— Ho, — rise acum Petru, — decă nu este ni
mic mai mult, apoi n’am nici o grije.

— Om vede, — respunse Geo ’ge.
Din acea seră Reveica nu mai eşiâ in drum să se 

j6ce cu băeţii şi cu fetele, er George şi cu Petru se 
ocoliau unul pe altul.

Petru cădu cu un an mai nainte la sorţi decât 
George, dar tată-seu făcu ce făcu şi-l rescumperâ dela 
miliţie.

Pe acele timpuri, mărginenii, 2are cultivau păsto
ria, se bucurau in acesta privinţă de multe uşurări, aşâ 
de pildă işi puteau rescumperâ flăcăii cu trei sute de 
florini numai.

Petru, decă ar fi mers numai după capul seu, s’ar 
fi insurat chiar in diua in care-şi căpătase in mâni 
dreptăţile sale, dar tată-seu il reţinu dela acest pas pri
pit, până vor mai adună erăş ceva bănişori, căci scu
tirea li storsese pungile.

Flăcăul fu dară silit, să se puie pe aşteptate, cee* 
ce-i viniâ cam cu greu, căci de şi se inţelese pe furiş 
cu Reveica, totuş i ducea frica, o temea de George.

Adecă acest tiner nu erâ nici de cum vr’un chip 
de om, dar banii, afurisiţii de bani, ar fi putut pre 
lesne ademeni, de şi nu chiar pe fetă, cel puţin pe 
mă-sa, căci vai, mult erâ căznită tieta femeie.

Avea o holduţă şi o bucăţică ie fenăţie, dar ne- 
putend să-şi ţie nici măcar o vaci, nu i se ajungea 
câştigul pentru hrana cea de tdte dilele, şi incetul cu 
incetul se indatorise la dascalul satului, care dedea bani 
cu camătă sărmanelor văduve, până ce isbutiâ ca să le 
ia pentru capete sporite prin camefa neplătită holdele 
şi fenăţiile.

Acum de ocamdată se mulţămiâ cucernicul dascal 
cu dilele de clacă ce-i făcea Reve ca şi cu mumă-sa 
peste camătă şi aşteptă să vedă, cum şi ce se va alege 
de Reveica.

De o va luă unul mai sărăcuţ, va câştigă cu doue 
braţe de clacă mai mult, er de o va luă unul mai bo
gat, atunci işi va primi banii sei.

Petru sciâ despre astea, căci i se tânguise Re
veica, el o mângăiase pe cât putuse, dar nu fusese in 
stare a-şi apără ensăşi inima sa de temerile cele mai 
grele.

Cu tote aslea Petru şi Reveica se iubiau cu in- 
tregul foc, cu totă rîvna tinereţelor

In ce chip se aretâ ore iubirea lor ? Tocmai ca şi 
la alţii, adecă Petru şi cu Reveica se intâlniau aprdpe 
’n fie-care seră la o surată a acesteia, in tinda căsu
ţei, unde sleteau la şopte. Care flăcău nu scie ce va 
să dică a şopti cu mândra, colea pe inserate.

George nu lăsase nici el lucrurile baltă. De câte 
ori putea, dedea ocol pe dinaintea caselor din drum, 
pentru a vede pe Reveica, şi decă nu o peţise âncă, 
erâ de vină afurisita de cătănie. Trebuia, ca ori ce fle-

Aşâ steteau lucrurile pentru ochii lumii chiar şi in 
primăvera viit6re.

Pe Reveica n’o vorbiâ nimen nici cu George nici 
cu Petru.

Intr’una din (Jile să făcuse svon mare in sat.
Tote nemurile Stanescilor se intâlniseră la cârcîmă, 
pentru a serbâ acolo scăparea lui George de slujba im- 
părătescă.

Chiote şi strigăte de bucurie se repetau neincetat 
şi resunau aşâ de tare incât celor de prin vecin şi tre
cătorilor le ţiuiâ urechile.

—  Şi aşâ, să-mi faci ast bine, — (Jicea George 
cătră dascal care erâ cumetru cu tată seu, —  să mergi 
Duminecă după biserică la lelea Chiva din drum şi să- 
mi votresci pe Reveica.

Bine, bine, mi-a spus şi tată-teu, —  respunse 'x, 
nea Toder dascalul. Eu unul in locul teu mi-aş luă o 
fată mai cu stare.

—  Ci că nici mama n’a fost cu stare, şi tata a 
avut noroc cu ea.

— Aşâ cjice şi tată-teu, eu insă remâi la a mea, 
ce-i in mână nu-i minciună.

Duminecă după biserică nea Toder dascalul o 
luă inspre casele din drum la mă-sa Reveicăi, ca să-o 
votrescă pentru George, după cum i făgăduise acestuia.

Spre mirarea sa vedu, că şi Nicolae, care şedea 
la celalalt capăt al satului, apucă tot inspre casele din 
drum.

—  Dor nu va fi mergend tot intr’o trebă cu mine,
— işi dise nea Toder in sine.

Nea Nicolae vedend şi el, că T6der vine in urma 
sa clinti din ochi gândindu-se.

— Etă-1, a pornit, dar eu voi fi mai sprinten de 
cât el, căci decă nu, me va omori Petru.

Şi in adevăr nea Nicolae o luă la picior
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Nea Toder mai domol din fire, şi fiind peste tot. 
cam împotriva acelei insurători, nu-şi perdu cumpătul 
şi purcese incetinel inainte.

Când sosi la casa ,din drum* etă că in adevăr, 
dinaintea porţii se vădii toiagul lui nea Nicolae drept 
semn, că se află un votru ’n casă.

Nea Toder totuş se cam scârbi puţin de acesta 
rea apucătură, cum numiâ el acum de odată purcede- 
rea lui nea Nicolae.

Se preumblă dinaintea caselor Chivii, căci să in
tre nu putea, pe câtă vreine se vedea toiagul votrului 
rezimat de portă.

Nu trecu mult timp şi etă că nea Nicolae eşi dela 
lelea Chiva.

— Bună diua, Nicolae.
•— Mulţămesc dtale, nea Todere.
— Dar ce ai făcut, la Chiva ?
— Ean am votrit pe Reveica.
—  Pentru cine.
—  Pentru Petru al Stanciului.
— Şi ţi-a făgăduit-o ?
—  Făgăduit-o deu.
— Aşâ dară eu să nici nu mai intru la ea.
— Astă vorbă nu ţi-o pricep, nea Todere.
— Ci că voiam să votresc şi eu pe Reveica.
— Pentru cine ?
—  Pentru George a lui Stan.
— Cu stare fecior.
— Cu stare deu, dar ce folos, decă mi-ai luat’o 

tu pe dinainte.
— îmi pare rău decă te-ai supără pentru acest 

lucru, dar nu e vina mea.
— Ba că, nu incape nici o supărare, frate Nico- 

iae. Mai veniţi -şi pe la noi.
— Mulţămesc dtale.
Şi cu aste Nicolae plecă inainte să vestescă pe 

Petru de isbenda sa, er Toder se opri in drum, şi re- 
(Jemându-şi bărbia pe toiagul seu, începu a se chibzui.

Nicolae işi intorse mai de multe ori capul, ca să 
vedă ce va face Toder, dar il zări tot aşâ precum il 
lăsase.

Trimisul lui George nu se pulii hotări să se in- 
torcă astfel din drum, fără a fi incercat măcar de a 
isprăvi ceva, deci ridicându-şi bărbia de pe toiag, işi 
luă pălăria cea grea din cap, işi netezi puţin perul, tuşi 
de vr’o doue ori, scuipă una şi apoi merse spre casa 
Chivii. Rezemă .şi el mai inteiu toiagul de porta cea 
mare, apoi intră pe portiţă.

Cânele Chivii incepu să latre, Reveica alergă in 
uşa să vedă cine a intrat.

(Va urmâ.)
Theochar Alexi.

Doine şi hore din Ardeal.

— Din ţinutul Borgoului. —

VI.

âte fete cu mărgele,

Tote-s drăguţele mele.

Câte fete cu bondiţă,

Portă mere pe guriţă.

Câte fete resărite,

Tote-mi par flori inflorite.

Cum aş face ? Cum aş drege ?

Să le pot Iote culege,

Să-mi fac traiu şi să mor,

Legănat pe sînul lor ? !

VII.

Cine vede şi pricepe,

Dragostea de unde ’ncepe,

Cine vede şi cunosce,

Dragostea de unde nasce ! ?

Dela gâtul cu mărgele,

Dela buze subţirele,

Dela grai cu mângâiere,

Dela mândre sprincenele.

VIII.

Vine dorul dinspre seră,

Despre dori el vine eră,

Şi-mi grâesce şi me ’ntrebâ,

De ce sunt cu faţa slabă ?

Eu clic dorului cu jale,

C'am iubit fără de cale,

Eu dic dorului plângend,

C’am iubit fără de rend.

Dorul rîde şi se duce,

Bate-mi-l’ar sfânta cruce.

De-ar fi dorul ventlător,

Şi badea cumperâtor,

Eu pe dorul vinde-l’aş,

Pe badea cumperâ-l’aş.

Ca să-mi fie de-ajutor 

Să me apere de dor!

IX.

Of! leliţă copiliţă.

Cu sîu alb de lebediţă.

Nu da foc inimilor,

Dă pace voinicilor !

Tu-i ca peste un pecat,

Cu urîtul cel din sat.

— Leliţa rîde nu crede,

Dar voinicul se repede,

Ş-o urmeză cât cole,

Vai de densa! vai de ea!

Leliţa incepe-a plânge,

El in braţâ mi ţ-o strînge,

Cu tot dorul satului,

Cu foc il bărbatului.

X.

Frundă verde şi una.

Of! leliţă draga mea.

Dor tu ai făcut ceva?

De nu te mai pot uitâ ?

Când me uit la casa ta,

Mi se rumpe in im a:

Când t'î ved in uşă stând,

De dor friguri me cuprind.

XI.

Colo ’n vale la pădure,

Merg copile după mure,

Neveste după alune,

Şi rîd ca nişte nebune.

Eu m’am dus să tai nuiele,

Şi prin nuci am dat de ele,

Şi le-aii mâncat murite,

Şi le-am ţucat gurile.

I. Dologa.
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S A L O N ,  U
m

Serata soeietătii ,,Junimea'‘ in Rădăuţi.1 7 7 >

Duminecă in 7 septembre st. n. Societatea acade
mică . Junimea" a arangiat o seraţii cu dans, in folo
sul societăţii filiale .Şc61a Română* din orăşelul nostru 
Rădăuţi.

Deja cu septemâni inainte se pregâtiau damele 
pentru serată, la care scieau din anii trecuţi, că se vor 
petrece bine. Şi ’ntru adever nici na s’au amăgit, căci 
.Junimiscii* — termin poporalisat pentru membrii so
cietăţii noştrii •— s-au dat totă silinţa ca ş i’n anul acesta 
să reesă serata hirte bine.

Duminecă după amiedădi puteai să scii cât de vi- 
sitatâ o să fie serata, după equipagele ce furnicau prin 
oraş, aducend in ele dame frumose care viniau pentru 
a formă o frumosă cunună.

La 9 ore sala din Grand hote de Bucovina eră 
plină de ospeţi; suind treptele ce conduc la etagiul in- 
tei, se vedea intrarea decorată cu f-umosul nostru tri
color, incununând iniţialele societăţii academice Juni
mea. Garderoba, sala, bufetul, şi tote celelalte incăperi 
erau frumos iluminate.

Voi înregistra din familiile care au înfrumuseţat 
serata câte mi-au fost cunoscute, incepend cu cele din 
Rădăuţi.

Căpitanul ţinutal Keschmann, primarul căpitan in 
pensiune Marin cu domna şi domnişdra, directorul gim- 
nasiului Klauser cu amabila dşoră, majorul Hubsch cu 
dna şi dra Cupercovici, presidentul filialei .Şdola Ro
mână* Tomasciuc, Peters cu dna şi dşdrele, Ghelari cu 
dna, unica familie română, Eisenmann cu dna şi dra, 
dna Maier cu drele, Decanii, tot corpul profesoral, şi 
multe alte familii care eu nu le cur..isc.

Dela ţeră au fost vrednicul archimandrit Filipo- 
vici cu fiica şi ginerele adjunctul de judecătorie Vania, 
parocul Antonovici cu dna şi dra, părintele Patraş cu 
dna şi drele, părintele Parangul cu dna şi dra, părin
tele Hacmann cu dna si drele, părir 'e!e Turcan cu dna 
şi drele, părintele Reus cu dna şi dra, părintele Renei 
cu dna şi dra, dna Popescu cu drele, părintele Grosar 
cu dna, şi altele.

Atât domnele, cât şi domnişdrele purtau toilete 
forte frum6.se şi bogate ; costumul naţional a fost âncă 
represintat, inse, durere, mai puţin decât an.

Sunt şi la noi dame care dispreţuesc tot. ce e al 
lor, ce e român, dându-si aerul de fdrte culte ; ţi-se 1 
face reu audindu-le criticând imbrăcămintea naţională, 
pe când chiar la străini le place. ;

Bătetor la ochi mi-a fost, că preşedintele filialei j 
.Şcola Română* in a cărei folos s’a dat serata, n’a fost 
cu dna !

Dansul s’a inceput cu .Hora*, care s’au jucat mai 
de multe o r i; .Romana5 au jucat-o forte mulţi domni 
şi dame străine, invăţându-o anume pentru serata .Ju 
nimii*. E satisfăcător a vede, că şi străinii inveţă ceva ' 
pentru plăcerea nostră.

S’au jucat până ce dorile străbătură prin ferestă, 
amintindu-ne că t6te-s trecătore, aşa şi fericirea din 
acea seră.

Eu care n’am putut să fiu in anii trecuţi la sera
tele .Junimei*, sunt forte mulţămiti, vedend că junii 
noştri români işi cunosc misiunea. Intru adever nu e 
aşă uşor in mijlocul străinilor, cari 3aută cu ochi cri- 
ticători, a reuşi aşâ de eclatant cum au reuşit dlor.

Le doresc junilor noştri ca să propăşescă tot ast
fel inainte şi atuncea curend vom ocupa şi noi românii
posiţ.iunea socială ce ne compete.

înainte dară! Voiesce şi vei pute!

Maria Petrescu.

Representaţiune teatrală in Făgăraş.

Societatea diletanţilor români .Progresul* din Fă
găraş a dat in 9 1. c. o representaţiune teatrală in fa
vorul fondului reuniunii inveţătorilor români gr. or. din 
comitatul Făgăraş.

.Remăşagul* proverb cu cântece in un act şi 
.Cinel-Cinel* seu ,Doi surdi* comedie cu cântece in 1 
act— ambele de V. Alecsandri — au fost piesele repre- 
sentate de tinera nostră societate.

Sala cea mare dela .Otelul Paris* erâ atât dein- 
desuită de 6meni din tote clasele poporaţiunii din ora
şul şi comitatul Făgăraş, incât mulţi s’a rentors dela 
uşă ne mai fiind loc in sală.

Publicul a fost peste aşteptare satisfăcut, dară şi 
diletanţii noştri erau mândri de succesul complet.

In general toţi diletanţii noştrii merită laudă pen
tru diliginţă şi ze l; publicul român âncă e mândru, 
căci e plin de speranţă pentru viitor.

In .Remăşag* dl August Cepeş care a jucat pe 
Teodorean prin o voce firmă şi clară, dra Hareti Po
pescu — Smarandiţa femeia lui Teodorean, dra Silvia 
(/pu — Tinca, vera Smărăndiţii, prin simpatica lor 
voce de cântat a dobândit bine meritatele aplause ale 
publicului, dl Corneliu Pop a jucat bine pe .madam 
Franz* şi era a tai lie Intia m'uocul idvâl L  priiw pă
şire pe scenă mulţi nu i’a recunoscut.

In .Cinel-Cinel* dl Nicolae Ludu Graur fecior bo- 
eresc din Moldova cu plăcuta sa voce de cântat şi o 
păşire atât de sigură pe scenă şi mişcările de tot co
respundere a dovedit că poşede talent pentru scenă, 
a contribuit mult la strălucitul resultat. Dşdra Lucreţia 
Negrea — Smarandiţa şi dş6ra Aurelia Popu .Florica* 
tineră ţerancă şi dl Alesandru £epeş Pitarul Sandu 
ş-au studiat bine rolurile şi a corespuns pe deplin. 
Dşdrele : Hareti Popescu, Lucreţia Negrea, Silvia ţipu, 
Rosalia Ghimbaşan, Aurelia Pop şi Elvira Făgărăşan 
in costume naţionale pe scenă aretau forte drăgălaşe, 
neromânii care erau in numer mare de faţă au admi
rat frumseţa costumelor ndstre.

La finea ambelor piese publicul intre vie aplause 
a rechiamat pe toţi diletanţii pe scenă, probând deplina 
s’a mulţumire.

Intre acte s’a cântat .Rândunica* romanţă de Th. 
Georgescu şi .Intr’o vale singurică* duet, esecutate de 
dnii Nicolae Aron şi Nicolae Ludu. Dra Elvira Făgără
şan a declamat poesia : ,Lui Vasile Alecsandri* de Io- 
sif Vulcan.

Nu putem decât să gratulăm acestei mici trupe 
de diletanţi şi să dorim ca acest esemplu să fie imitat 
in tdte centrele naţionale române, căci astfel se va 
deschide limbei române pe cale socială un nou teren 
de cultură naţională, şi prin acesta vom ridică valorea 
limbei nostre, cultivând tot odată simţul naţional şi pa
triotic.

Venitul dela acesta representaţiune a fost 103 fl. 
50 cr. care s’au predat preşedintelui reuniunii inv&ţă- 
torilor şi s’au depus la .Furnica* spre fructificare.

I. Roman.
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Bună diminetă!>
— Vecii ilustraţiunea de pe pagina 441. —

O cameristă isteţă.
Stăpâna sa e dusă de-acasă la băi. Nu este cine 

să-i poruncescă. Densa e acuma mai mare in casă peste
— slugi.

Ea se şi scie folosi de acesta situaţie. Domnesce 
ca o stăpână, şi ca acesta domnire să-i convină mai 
bine, imbracă toaletele stăpânei sale.

Astfel iinbrăcată se presinteză ea şi ’n ilustraţiu
nea din nr. presinte. Ea deschide feresta şi un coconaş 
de peste drum i ureză:

— Bună diminetă! I. H.

Societatea pentru fond de teatru român.
Adunarea generală a Societăţii neputendu-se ţine 

la terminul ficsat şi anunciat, aceea se convocă de nou 
pe dilele 27 şi 28 septembre st. n. in oraşul Arad, cu 
programa publicată in nr. 28 al „Familiei*.

Budapesta 31 august 1884.

In numele comitetului 

Dr. At. M. Marienescu, Iosif Vulcan,
secretar. vice-preşedinte.

Literatură şi arte.
Noua piesă a dlui V. Alecsandri, „Ovid la 

Tomi*, precum ni se scrie, va tracta amorul lui Ovid 
eu fiica imperatului August. Partea primă se petrece 
in Roma, unde Ovid este adorat de curte şi de lumea 
intregă ; a doua se petrece in Tomi, Constanţa de adi, 
unde Ovid fu esilat. Piesa va fi scrisă in versuri .şi se 
speră, că va face efect .şi mai mare decât „Fântâna 
Blandusiei*.

VNoul călindar de casă, edat de librăria Alexi 
din Braşov, va a păr 6 in curend, cu cuprins variat şi 
interesant. In acesta va apăre şi novela „Făclia*, ce 
incepem să publicăm in nr. presinte şi pe care dl au
tor ne-a pus-o la disposiţiune, inainte d’a eşi aceea in 
călindarul numit. „Noul călindar de casă*, costă 30 er. 
Pentru comande a se adresă la librăria Alexi in 
Braşov.
' v statua lui Ovid, făcută in Italia de sculptorul 
Ferrari, a sosit in curend cu vaporul la Cernavoda ; 
de acolo va fi pornită la Constanţă, unde inaugurarea 
se va face cu mare solenitate. Şi Italia va trimite un 
represintant.

. „Şcola Practică14, tom. III nr. 4 pro juliu con
ţine: Pelargonia. Lecţiune practică din invSţămenlul in
tuitiv, ţinută in clasa 1 a şcolei române din Rodna, de 
îuliu Pop. — Comitatul Bistriţa-Năseud. Lecţiune prac
tică din geografie, ţinută in clasa II a şcolei române 
din Rodna, de Silvestru Mureşan. — Rapiţa, (Brassica 
napus). Lecţiune din istoria naturală, de Ştefan Alexa, 
Învăţător in Banloc. — înmulţirea cu numeri decimali. 
Lecţiuni practice ţinute preparandiilor din Gherla, cur
sul I semestrul II de V. G. Borgovan. — Ânc’odată 
congresul corpului didactic din România, de I. Dariu.
— Publicaţiuni. — Bibliografie. — Nr. 5 pro august. 
Ceva despre esamenele de veră dela şcdleie din Năseud.
—  Raportul despre esamenele şcolei elementare din 
districtul Năsăudului. — Un nou institut de creşcere.
—  Din România : Conferenţele cu inveţălorii. — Ety- 
mologicum magnum Romaniae. —  Bibliografie.

Sculptură română. După câte ni se spune, scrie 
„Românul*, statua lui Lazăr se lucreză cu activitate ; 
simpaticul nostru sculptor, dl Georgescu, speră a o da 
gata pentru primăvera viit6re. Se scie, că dl Geor

gescu plecase la Florenţa pentru acesta; dsa .şi-a mu
tat atelierul la Carrara, lângă celebrele cariere de 
marmură statuarie, renumite in t6tă lumea şi pe cari 
chiar Romanii le esploatau. Afară de supraveghiarea 
şi ingrigirile consacrate primelor lucrări ale siatuei, ar
tistul român a mai fost ocupat cu terminarea unor 
grupuri simbolice destinate sarcofagului Domniţei Bă- 
laşa, a cărei frimosă producţiune fotografică cetitorii 
noştrii o pot vede espusă la vitrina librăriei Szcillosy. 
In privinţa lucrărilor anteriore ale dlui Geo"gescu, mai 
mulţi amatori n? intrebau decă „Endymion la venă- 
tore* statua espnsă la „Salonul* 1882 din Paris şi pre
miată de juriul acelui an, precum şi „Bustul lui Alec
sandri*, lucrat de ari ist după intorcerea sa in ţeră, 
n ’au fost poporal,sate, adecă reproduse in ipsos seu te
racotă, şi prin urmare, accesibile amatorilor? După câte 
scun, acesta legitimă dorinţă a iubitorilor frumdselor 
ane române nu s’n realisat âncă.
x La librăria Socec et comp. in Bucuresci se află 

de vendare: „Cursul de drept comercial*, un volum de 
35 c<51e, seu 450 oagine, cu preţ de 8 lei esemplarul, 
de Filitnon llia, licenţiat in drept şi advocat.. Idem 
„Succesiunile ab intestat*, un volum de 42 cdle, seu 653 
pagine cu preţ. de 10 lei noi.

L a  lib răr ia  S. Saniitca din Craiova a apărut: 
.Sistemul metric* pentru clasele primare de Mărăci- 
nescu şi Mateiescu, aprobat de onor. minister, 75 bani. 
„ Aritmetica* de Ios. Popescu, aprobat de onor. minis
ter, 50 bani. ~ „Lecţiuni de Scrimă* cu Floreta şi cu 
Bastonul, tecst şi figuri de F. Settelin, 4.50 bani. —  
„Musica vocală*, pentru clas. I, II şi 111 gimnasială, de 
1. llirian, 2.50 bani. — .Principie de stil epistolar* 
pentru şcdleie secundare de Dem. I. Popilian, 1 leu. — 
„Medicina poporală* pentru normalişti de dr. Banciu, 
75 bani. — „Curs complet de caligrafie* de !. Seia- 
gian, profesor de caligrafie şi desemn la liceul Craio
va, 2 lei. — „Harta judeţului Dolj* in 5 colori, de in- 
ginierul C. Litarzee.t.

Diar nou. „Curierul Prahovei“ se numesce un 
nou diar apărut in sepiemâna trecută la Ploesci. Va 
susţine, intre altele, industria şi comerciul român.

Teatru si musieă.
In concertul din Arad, care se va ţine la 27 

sept. st. n., in diua primă a adunării Societăţii pentru 
lond de teatru român, dna (iabriela Ionescu va cântă: 
Arie din „Mignon* şi „Nu me uitâ* de Francheţii; 
dşdrele Ana Bonciu şi Eugenia Şerb vor esecutâ pe 
pian „Nocturne* de Chopin, „Le Rosignol* de Liszt şi 
„Scherzo* de Choppin ; dl N. Popovici va cânta : Arie 
din „Traviata* de Verdi, apoi „Medul nopţii*, „Sequi- 
dilla* de (i. Dima şi „Dor de resbunare* de Cavadia. 
Corul din Chiseteu va cânta: „Hora Sinaei* — apoi 
„Salute Italiano* şi „Steua României*.

Dşora Bârsescu a jucat la Burglheater din Vie- 
na in piesa „Minna von Barnhelm* rolul, pe care până 
acum il jucase dna Gabillon, spre cea mai mare mul- 
ţămire a publicului.

Carlotta Leria, simpatica şi talentata artistă, in 
urma unei triumfale stagiuni artistice la Londra, se 
află aslădi in sinul familiei sale lângă Iaşi, la villa 
Urechiâ, „Românul* spune că iu curend d.şdra Leria 
va merge la Sinaia pentru a presintâ omagiele sale re
ginei. In luna lui novembre va da, dice-se, un concert 
la Galaţi. In urmă, dşora Leria se va reiutorce la Lon
dra, pentru a cânta in concertele spirituale, atât de 
plăcute Engleşilor, celebrele oratorii ale lui Haendel.

llossi la Bucuresci. „Naţiunea* scrie : „O veste 
bună pentru amatorii ce teatru, llossi dorind să facă 
er o plimbare artistică prin Bucuresci, a scris dlui

37
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Francheţii, esprimânuu-şi acesta dorinţă. Dl Francheţii 
a lucrai in consecinţă şi in februare viitor vom vede 
er pe Rossi pe scena teatrului nostru*.

Coniposiţie nouă. Cetim in , Liberalul* din Iaşi: 
Tinerul artist, musicant Carol Decker, cunoscut cetăţe
nilor noştri prin mai multe composiţiuni musicale de o 
deosebită valore, a dat. la lumină o nouă composiţiune 
intitulată : „Hora Congresului*, şi dedicată studenţilor 
universitari cu ocasia Congresului al V-lea din Galaţi. 
Urăm bună reuşită tinerului compozitor. Piesa se allă 
de vendare la magasinul de musică a dlui N. Cosma, 
din strada Băncei.

Talentele române in străin etate. Cu paznici 
incepe-vom a opri pe artiştii noştri dramatici si de 
cânt a nu mai emigra in străinetaie ? — intrebă >Ro
mânul*. întrebarea e la locul ei. N avem de cât să ne 
aruncăm privirile pe scenele Europei, pentru a vede 
compatrioţi şi compatriote desietând publicul de prin 
alte teri. Dşora Charlotta Leria plecă in curend la Lon
dra; dş6ra Teodorini se in)6rce di a America de Sud, 
pentru a deschide stagiunea din Madrid ş-apoi va mer
ge la Paris pentru a crea ,Herodiada* lui Massenet, 
la Teatrul Italian de acolo ; dşora Bârsescu primesce 
mai in Iote serile aplausele presei şi publicului vienes 
pe scena iui Burg-Theater din capitala Austriei, dl 
Gabrielescu va plecă pole la Atena .şi cine scie, decă 
mai curend seu mai târdiu, nu vom audi, că vr’una 
din artistele uostre nu va debuta pe scena Odeonului 
din Paris in vr’unul din rolurile repertoriului clasic. 
In 1882, Porel, artistul frances care impreună cu dl 
de la Ilounat are direcţiunea Odeonului, eră cât p’aci 
să angageze şi prin urmare să ,su le* adecă să sl'ele- 
risescă Teatrului Naţional din Bucuresci una din prin
cipalele lui societare. _ Ne merge bine ; urmăm faţă cu 
Europa artistică proverbul care, întors, dice : mi-i milă 
de mine, dar mi-i mai milă de tine

Ce e n o u ?

Sciri personale. Moştenitorul de tron Eudolf, in- 
torcendu-se dela Sinaia, unde va sosi in 24 1. c., va 
vini in Transilvania la Gurghiu şi acolo se va ţine o 
mare vânăldre ia care s’au făcut raai multe invitări.—  
lieyina României a trimis cu ocasiunea morţii generalului 
Davila, din Sinaia, orfanelor din Asilul Elena Ddmna din 
Bucuresci urmâiorea depeşă : sNu plângeţi, fiicele ine
le! Davila s’a dus in ceruri, dai1 eu am remas cu 
voi!*—-Dl V. Alecsandri petrecu până joi la băile dela 
Mehadia, unde a stat. mai bine de doue luni. Joi ilus
trul poet a plecat la Sinaia, spre a fi de faţă la intim- 
pinarea moştenitorului de tron Rudolf. La repeţita ce
rere a unor 6speţi, s’a posat. de doue ori, şedend şi 
stând. Ambele pose au eşit bine, —  Dl comite Geza 
Kuhn, distins orientalist ungur, se află de câteva dile 
in Bucuresci; dsa a visitat museul de antichităţi, unde 
dl Grigore Tocilescu i-a dat t6te lămuririle necesare. 
Dl (ieza Kuhn este destul de cunoscut prin numerdsele 
cercetări ce a făcut prin ţera Haţegului, in regiunea 
foptei Sarmizegetuza.
/  Adunarea din Arad a Societăţii pentru fond de 
teatru român, care se va ţine in dilele de 27 şi 28 
septembre st. n., va intrunî un public forte mare, căci 
din multe părţi se pregătesc a participă. Comitetul 
arangialor lucreză cu zel neobosit ca publicul să fie 
mulţumit.. Se speră că acesta adunare va intrece t.6te 
adunările culturale române ţinute pân’acuma in Arad. 
N Aniversarea luării Griviţti s’a serbai, la 12 

septembre st. n. la Sinaia cu pompă mare. După ser
viciul divin, s’a ţinut un banchet ia care a luat parte 
si regele cu regina. Regele a ridicat un toast, in care 
a dis că sângele versat de Români pe câmpiile Bulga

riei a rodit nealernarea şi mărirea patriei. Generalul 
Cernat a respuns in numele armatei. Apoi dl colonel- 
adjutant Candiano-l’opescu, invitat de regina, rosti 
doue poesii militare : »Românca la Plevna* şi sUn sol
dat român rănit la Griviţa*, din care reproducem ur- 
mătdrele strofe:

Cine astădi se bocesce,
Că mult sânge am versat 
Nici că simte românesce ;
Nici Român e-adevorat.

Ghiare ’n lume tigrul are.
Şoimii ’n nori scris e-a domni,
A oştenului chemare,
E ’n primejdii a trăi.

Sânge curge, curge sânge,
Ca şi apa din isvor,
Dar nici gând nu am de-a plânge,
Căci e sânge roditor.

Din cer cade in don rouă,
Şi câmpia va ’nvenfi.
Şi din cer lăsal e noue 
Dreptu-’n sânge a ’nfloi'i.

Regele şi regina au felicitat pe soldatul-poet. Sera s’a 
făcut o impunetore retragere cu facle şi musică inain- 
tea castelului Peleş ; focul artificielor ilumina verful 
Caraimanului, er sgomotul rachetelor făcea să resune 
ancă odată văile Prahovei.

Faptul cel mare in politică in septămâna tre
cută a fost întrevederea monarchilor Francisc losif, 
Vilelm şi Alesandru III. întrevederea a avut loc pe te- 
ritor polones la Skierneviţe. Monarchii s’au sărutat de 
trei ori şi au petrecut impreună doue dile. Fie-care a 
fost insoţit de cancelarul seu.

Reuniunea femeilor române din Sibiiu a mai 
primit, obiecte pentru tombola ce va arangiâ, de/a da
mele şi dela domnii: Dna Minerva Brote, un album 
mare de peluclie ven&t.; dra Sabina Brote, o mapă de 
părete brodată şi sculptată; dna Luisa Lazar, un ţiitor 
de jurnale brodat şi sculptat ; dna Maria Reou, o con
solă brodată şi sculptată, o figură de gips ; dna Emi
lia C. Nic6ra,' un ţiitoriu de orologiu din mărgele, o pe- 
riniţă de cusut, un insemnător de cetit; dnaAnaMoga
o corfă pentru hârtie cu brodărie ; dra Sabina Audreica 
colectantă, o cătrinţă ţesută din lână şi fir, o căiţă de 
negligee croşetată, 6 batiste ; dna Carolina Andreica, 6 
şervete pentru cafea; dra Solia Patiţa, un ştergar; dna 
Eufemia Papp n. Arieşan, 2 funduri de perină croşe
tate ; dna Anna Manoviciu, o dantelă croşetată şi o pe- 
riniţă pentru ace; dra Domnica Chirtop, o păreche de 
c orapi; dna Raveca Chirtop n. Andreica, un ştergar; 
dna Agaflia Contes, un ştergar ; dna Eleuteria Cristea, 
un etager de părete sculptat, şi brodat; dna Eugenia 
Muntean n. Aldulian (colectantă), o tăviţă brodată; dna 
Mana A. Gindiu n. Popas, o corfiţ.ă pentru bilete ; dna 
Amalia Lepa, un piedestal; dra Maria Mangiuca, 2 de- 
semnuri; dra Cornelia Mangiuca, o carte de rugăciuni, 
şi o ţinetdre de cartofi ; d|da Hermina Pop, o dantelă 
pentru cămeşe croşetată ; dna Anastasia Demian, o ţi- 
netdre de perii; dna Iulia Muntean, o ţineldre de ju- 
vaericale ; dra Eleonora G. Tănăsescu, un sachet bro
dat naţional cu fir .şi fluturi; Escelenţa sa dna baron. 
Elena Pop, şi dra Elena baronesa Pop, 2 vase de flori; 
Ilustritatea sa dna Aurelia de Jurca n. bar. Pop 1 ser
vice de bere pentru 6 persone cu tava; dra Alecsan- 
drina bar. Pop 1 acoperitor de tava brodat; dra Maria 
Mihaly de Apşa, 1 covor ţerănesc marfă proprie; dl 
loan Fane preot, 2 sfeşnice ocsidate pentru piano ; dna 
Eufemia de Horvâth, 1 ţiitor de ştergar sculptat şi bro
dat, ; dna losefina liăcuciu 1. mapă de părete brodată .şi 
sculptată; dra Elena Tipeiu colectantă, 1 p:trl'iimenr-
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comode, 1 guler de danielă; dra Virgilia Tipeiu, 1 
porte-brose brodat; dna Ana Cibu, 1 cătrinţă ţesută 
din lână cu fir, şi 1 şervet ţesătură naţională ; dna 
Elisabeta Stoicuţa, I ştergar ţesătură proprie ; dra Elto- 
nora Stoicuţa, 1 şorţ. ţărănesc ; dna Luisa C. Bugarski,
2 lampe de bronce ; dra Elena Radulescu colectantă, 1 
zevelcă de catifea roşie lucrată cu fir şi fluturi ; dna 
Paulina Radulescu, 6 linguri de argint pentru cafea; 
dna Rosa Haţeg, 1 opreg şi o cătrinţă din satul Belinţ 
ţesătură in lână şi fir; dna Sofia Simonescu, 1 covor 
de părete brodat ; dna Sofia Vlad Rădulescu, ..Cântecul 
Ciobanului* 2 esemplare ; dna Charlotta Popoviciu, 1 
perină de canapea lucrată in mătase ; dna Sofia Rezei,
1 inel de aur; dna Cornelia Bredicean, 1 opreg şi că- 
trinîă din satul Belinţ, ţăsâfuvă in lână şi fir; dna Per- 
sida Ignea 1 garnitură, de dantele pentru pat croşetată; 
dna Elena Franj, 1 covor de mesă croşetat; dna Eca- 
lerina Huban, 1 corla de lucru cu aplicaţiune; dna 
Elena Moldovau, 1 tasă pentru bilete; dra Cornelia Ian- 
culescu, 1 perină de canapea brodată in mătase ; dra 
Rosalia Pervu, 1 tasă compusă din mosaic de pădure; 
dl Ştefan Perian, 1 desemn efeptuit in creion; dra 
Elisa Andreiovici cotectantă, 1 ţiitor de juvaere ; dna 
Cornelia Slancoviciu, 1 acoperitor de tasă cu aplica
ţiune ; dna Maria Buru, 2 acoperit6re de tase croşe
tate; dna Cristina Poşta, 1 ţiitor de ţigări ; dna Maria 
Corescu, 3 farfurii de sticlă pentru desert; dra Elisa 
Doda, 1 ţinetor de juvaere; dra Elena Stancoviciu 1 
acoperitor de tasă ; dra Elena Zunia, 1 tasă de lampă 
din iască ; dra Maria Zunia, 2 sticle cu parfum ; dra 
Soiia Jivan, 1 ţinetor de orologiu; dra Iosefina Popo
viciu, 1 corfiţă de aţă pentru bilete; dra Ilona Szabo,
1 cadru de portret; dl Ernest de Kimakovich, 1 album 
de peluche verde; dra Delia Marienescu, un guler şi 
maiicliele inipleti/e; dna Ana Marienescu, 1 corfiţă de 
argint pentru bilete; dra Emilia Hăţegan, 1 pânzătură 
pentru mesuţ.ă brodată ; di loan Traugott Hamrodi, 1 r 
covor pentru mesă. 
y Biblioteca Academiei române a primit din par

tea comitetului format la Veneţia, sub preşedinta dlui 
Dante di Serego Allighieri, un esemplar din dicţionarul 
dialectului veneţian de Giuseppe Boerio in ediţiune de 
lues şi dedicat naţiunii române ca semn de viuă sim
patie din partea naţiunii italiene.

Adunări inveţâtoresci. Reuniunea inveiătorilor 
români gr. or. din tractul Timişora-Vinga a ţinut adu
narea sa generală in săptămâna trecută in Timişdra ; 
s’au cetit mai multe disertaţiuni şi ’n urmă toţi au ci
nat impreună. — Reuniunea invăţătorilor români gr. 
or. din districtul S. Sebeş a ţinut adunarea sa generală 
in 6 septembre st. n., ca trimis consistorial din Sibiiu 
a funcţionat dl invăţător Z. Mureşan. -X Adunarea ge
nerală a reuniunii invăţătorilor români gr. c. din păr
ţile sătmărene apărţinetore diecesei oradane s’a ţinut la 
8 sept. st. n. in Pomi şi a avut un frumos succes ; ra
portul va urmă in nr. viitor.

Românii din Bulgaria. In regiunea dintre gra
niţa Serbiei şi Palanca se află un grup insemnat de 
români, compus cel puţin din patru seu cinci mii de 
familii. La Vidin numerul lor se urcă cel puţin la 
25,000. In totă Bulgaria se află aprope o sută cinci
zeci de m ii; cu Iote aceste, după cum aflăm din o co- 
respundinţă a „Românului*, nu s’a permis înfiinţarea 
de cât a unei singure şcoli române, acea din Silistria, 
care se ţine cu banii locuitorilor români şi căreia gu
vernul bulgar nu-i acordă măcar un ban. Sunt pe ma
lul Dunării sate şi oraşe curat românesci, unde nici nu 
pote fi vorba de şcoli bulgăresci. Astfel este Turtucaia, 
orăşel de mai bine de doue mii cinci sute de locuitori, 
unde nu se află. cel mai mic picior de Bulgar. Locui
torii din acest oraş, prin mai multe petiţiuni au cerut

dela guvernul din Sofia să le ingădue înfiinţarea unei 
şcoli primare române cu cheltuiela lor. Aceste petiţiuni 
nu avură nici un resultat. Locuitorii trămiseră atunci 
o deputaţiune la Bucuresci, pentru a stărui pe lângă 
guvernul de acolo să le sprigine cererea lor pe lângă 
guvernul din Sofia. Guvernul român intră in tratări in 
acesta privinţă, şi. de şi corespondinţa urmeză de mai 
multe luni, lucrurile au remas tot in starea de mai na- 
inte. In acest timp insă ministrul cultelor şi al instruc
ţiunii publice din Bucuresci numise profesor la Turtu
caia pe dl Ba ’iţ, fratele cunoscutului veteran din Tran
silvania. Dl Bariţ. se bucură de mai multe luni de tote 
folosele bugetare, de şi n’a putut, să predea până acu
ma o singură lecţiune.

Congresul studenţilor din România. »Resbo- 
iul* scrie, că congresul studenţilor universitari, care se 
va ţine in luna lui septembre in Galaţi, va fi cât se 
p6te de imposant şi prin numer şi prin calitate. Stu
denţii din ţeră şi străinetate se grăbesc să se inscrie ; 
mai cu semă cererile de inscriere de prin provincie 
curg ca pl6ia. Se dice că cu acesta ocasie se va face 
o escursiune la Constanţa pentru statua lui Ovidiu; in 
acest scop o agenţie a vapdrelor -— nu seim care — 
va oferi gratis drumul in acesta escursiune.
V Inveţânientul in Bucovina. In sesiunea actuală 

a dietei s’au făcut unele modificaţiuni la legea şcolară 
esistentă, prin care se imbunătăţesce in mod simţitor 
starea corpului didactic şi in consecinţă starea invăţă- 
mentului. La Bucovineni, conform disposiţiunilor legei 
din 1873, invcţămentul este obligator pentru şese ani. 
Acesta măsură a făcut ca nivelul cultural al Bucovinei 
să se ridice. Etă acum şi modificările care s’au făcut 
cu privire la lefurile invăţătorilor in interesul instruc
ţiunii : In loc Ie patru categorii de lefuri, maximum 
500 şi minimum 300 s’au făcut trei categorii eu maxi
mum GUO şi minimum 400. Lefa unui invăţător dela 
şcdla civilă s’a urcat dela 600 la 700 fl. şi un inveţ.ă- 
tor provisor in loc de 250, pe viitor va primi 300 II. 
De asemene s’au făcut îmbunătăţiri demne de fcStă lau
da şi cu privire la gradaţiunea lefurilor profesorilor, 
precum şi in privinţa pensiunilor.

Esposiţia din Iaşi. Cetim in , Liberalul* din 
Iaşi: Localul in care se va instalâ esposiţiunea ndstră, 
după cum ne-am încredinţat, este forte suficient, cu- 
prindend un spaţiu de peste 1200 m. p. pentru espo- 
sanţi. Numerul inscrierilor făcute până acum se urcă 
peste 400; inse cererile concurg mereu, incât se speră 
că se va ajunge la cele mai Irumrise resultate, graţie 
stăruinţei binevoitore ce dl C. Butculescu pune intru 
indeplinirea acestei opere curat naţionale !
X Societăţile de lectură a studenţilor. Societa

tea de lectură u junimei studi6se dela gimn. gr. c. din 
Blaş s’a constituit pe anul şcolar 1884/5 astfel : Con
ducător al societăţii s’a designat dl profesor Sil. Nes- 
tor; v.-preşedin e T. Raica stud. de cl. VlII-a ; redactor 
al foiei societăţii G. Bratu stud. de cl. VlII-a; secretar 
E. Solomon stud. de cl. VlII-a ; bibliotecar V. Florian 
stud. de cl. VlIZ-a ; v.-bibliotecar A. Berian stud. deci. 
Vll-a; cassar E. Moga stud. de cl. VU-a; scriitor al 
foiei C. Guşeilă stud. de cl. Vll-a. — Societatea de lec
tură a tinerimei studio.se de clasa VlII-a şi a Vll-a din 
gimnasiul românesc dela Beiuş, sub presidiul dlui prof. 
Vasilie Ştefănica, la 13 septembre a. c. s’a constituit 
in următorul mod : notar al şedinţelor s’a ales Augus- 
tin Paul cl. VIII, notar al corespondinţelor Adalbert 
Căşolţan cl. VIII, secretar Gavril Cosma cl. VIII, biblio
tecar Romul Vevnica cl. VII, archivar Anton Cighi cl.
VII, cassar Trăim Oprea cl. VII, controlor Mihaiu Pa- 
vel cl. VIII. — Societatea de lectură a studenţilor ro
mâni dela gimnasiul r. cath. din Cluş s’a constituit la 
13 septembre in modul următor: preşedinte Georgiu
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Popesc» cl. VIII, notar : Victor Gupşa el. VII, redacto
rii Gavril Hango cl. VIII, Valeriu Abu; cl. VII, Victor 
Ancean cl. VI, secretar Aureliu Poppu cl. VIII, cassar 
loan Huciu cl. VII, bibliotecar Titu Chitul cl. VII, vice- 
bibliotecar Vasiliu Ramonţai cl. VII, controlor Iosif 
Anciu cl. VII, membri in comitet Demetriu Cucui cl. V, 
Dionisiu Vaida cl. V.

Cliolera in Francia mai cu totul a incetat, dar 
a trecut in Italia unde, mai cu semă in oraşul Neapo- 
lea, a devastat grozav, stingend vieţa a câte 4—500 de 
omeni pe di. Regele Umberto s’a dus ensuşi din Roma 
la Neapolea, visitând spitalele. Acesta faptă i-a atras 
admiraţiunea lurnei intregi şi entusiasmul poporului seu, 
cape i va conferi o medalie de vitejie.
\ Esposiţie universală iu Mexico Guvernul me

xican a hotărit să organiseze, pentru anul 1892 o es- 
posiţie universală. In scopul de a celebră intr’un mod 
strălucit, al patrulea centenar al descoperirii Americei. 
Cu acesta ocasiune se va ridică un monument in me
moria lui Cristot'or Cohuiib. Guvernul din Mexico va 
invită tote ţerile globului, pentru a contribui la chel- 
tuelile ridicării acestui monument colosal.

Soiri scurte. '/.In dieta Bucovinei rectorul şi pro
fesorul Repta propuse o resoluţiune prin care guvernul 
să fie rugat a completă universitatea Francisc-Iosif prin 
infiinţarea unei facultăţi de medicină; resoluţiunea a 
fost primită cu unanimitate. —- In  Deva unii membrii 
ai societăţii istorice magiare se prepară pentru ţinerea 
de prelegeri asupra revoluţiunii lui I oria, spre care 
scop un membru a căutat dilele trecute in archivele 
militare şi in museul Bruckenthal dela Sibiiu documen
te. care nu ar fi cunoscute până acum. — Dieta con
vocată pe 25 1. c. nu se va deschide indată in cele 
trei dile de pregătire obicinuite, ci la 29 septembre. — 
Monument lui Dania vor să ridice medicii militari din 
România, folii elevi ai regretatului b tvila. — iYinci- 
2>ele Bulgărim a lost m dilele trecute la Sinaia, fiind 
însoţit de soru-sa principesa Maria.

M o d a .

Stolele noue. Sesonul de veră se apropie de 
sferşit, dar timpul este âncă forte favorabil şi damele 
numai cu regret se despart de toaletei 3 mai uşore, ca 
să imbrace altele mai grele. Dar serile recorose şi pre
umblările mai lungi le silesc a face acesta. Alegerea 
stofelor e grea, căci noutăţile au sosit in numer mare 
in piaţă. Atlasi 1 cu dessin-chenille, metasa increţită cu 
relieff de catifea, cachemire şi moussdine de laine cu 
pleine de metasă brodată, bumbacul cu tigure de pe- 
luche, apoi atlasul changeat, surrah, croissee, mohaire 
şi feoillt sunt stofele de modă.

Stofa „serge“ va ave un rol mire in tomna şi 
’n erna vht6re. Acesta se fabrică in multe nuanţe; 
dela colorea cea mai deschisă, până la cea mai închi
să. Cea deschisă la toaletele de seră ale damelor ti
nere va face mare concurinţă cu .voile* şi „virginie*, 
şi in deosebi va domină colorea albă si roşie ponceau. 
Mai siiut moderne şi stofele de bumbac, uşore şi pis- 
iriţe, in genre rococo, cu flori mari decorate.

Rochiile rotunde ocupă din ce :n ce teren mai 
mare. Ele sunt insolite de nişte cingăt.3re mari aninate. 
Pentru toalete elegante de veră nimica nu e mai fru
mos, decât rochia de mousseline cu fieri cu un mic vo
lant. Leibul are formă ordinară, cu volanturi ; din de- 
rept se anină panglică lată de moire, in doue crengi şi 
cu doue maşle. Aceste cingătore se portă la polonaise 
si la rochii increţite.

Pelfiriile nu ş-au pre schimbat âncă formele. I’e- 
leriile rotunde mai de multe ori sunt nalte, peleriile 
capot se garniseză cu flori mari seu cu stofe, şi câte 
odată se pcirtă şi fără legături echarpe, ceea ce multe da
me vor regretă, căci legătura acesta sub bărbie le-a 
şedut f(5rte bine, mai ales celora cu trăsături mar
cante.

H i g i e n ă.
Dnei de tisic slab. Mama română arare ori işi 

dă pruncul altei femei spre lăptare ; decă inse impre- 
giurările (oreşi-care bolă) o silesc, atunci o doică co- 
respundetore pote de tot bine substitui pe mamă. Şi 
farina pentru prunci de Nestle este un surogat fikte 
bun in locul laptelui mamei pentru primele luni ale 
băiatului, pentru că conţine şi materiile necesare la 
formarea 6selor.

Dşorei G. M. Mâncărimea perului provenită din 
prav şi mat.reţă multă se delătureză mai bine prin pep- 
tenarea sirguincidsă şi străbătătdre până la pele, cu 
pepten des.

Dlui A. S. Roşeţa nasului in urma degerării o 
poţi cura prin tinctura de iod (tinctura de iod, de go- 
goşă câte 10 grame) pe care o ungi cu energie pe pe- 
lea roşie in decurs de 6 dile, apoi aştepţi până se des
compune aceea crustă impreunâ cu pelea superficială 
şi ungi cu alifie de plumb pelea fragedă. Se inţelege că 
acesta procedură te eschide din societăţi.

Economei bune. Estractul de carne a lui Liebig 
e in adever un mijloc de nutrire puternic şi mai cu 
semă e recomandabil pentru reconvalescenti.

Dr. C.

Posta Redaetninii.3 '
Irlui D. iu li. A sosit 

târdiu, căci acuma nu mai pu
tem revinî. Vom cercă portretul, 
decă va fi cu putinţă să-l că
pătăm. Atunci vom mai suplini 
unele.

Drei A. li. in L. Vor esi. 
Im nul la statua lui Ştefan 

cel mare clin laşi ni s’au trimis 
pân’acuma de trei ori. Am si 

respunş odată, câ nu-1 putem publică.
Sibiiu. Decă sosiâ atunci, se putea publica inda lă ; acuma 

inse cerem niţică răbdare 1
Versurile: Atunci, Speranţa, Până când, conţin idei fru- 

mose, dar limba nu e corectă.
Drei O. P. in O. Ve rugăm să ne trimiteţi şi deslegarea.
D lui P. I. in B. Au sosit, făccndu-ne o pre plăcută sur

prindere. Gât mai curend.
Şiret. Reflesiunile se vor publică, indată-ce vom dispune 

de spaţiu.

ţ)iua sept.

Călindarul septemânei.

> li o ! Numele sânţilor şi săr- 
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Dumineca inaintea innalţării Crucii. Evang. dela loan c. H, v. 6,
a inv. ■!■.

Duminecă h 9.21 f  Sf. loachim
Luni 10 22 S. Minod. Mitrodora
Marţi 11 23 Cuv. Tlieodora
Mercuri 12 24 Mart. Autonom
Joi 113 25 Mart. Corneliu
Vineri : 14 26 (f) Innalţ. Sf. Cruci
Sâmbetâ 15 27 Sf. Nichit.a
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